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Продовження таблиці 1 

 

Отже, аналіз динаміки рівня домагань та самооцінки дозволяє нам 
стверджувати про доцільність та ефективність проведеної корекційно-

розвивальної роботи зі студентами. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДІТЕЙ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ  

ТА ЇХ УРАХУВАННЯ В ПЕДАГОГІЧНОМУ ПРОЦЕСІ 

Воробей Ольга, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М. доктор психологічних наук, професор 

 

Актуальність дослідження обумовлена, перш за все, необхідністю 

подальшої теоретичної та практичної розробки проблеми психологічних 
особливостей підлітків, для їх врахування у педагогічному процесі з даною 

віковою категорією. Перехід до підліткового віку характеризується 

глибокими змінами, що впливають на особистісний розвиток дитини. Вони 

стосуються фізичної зрілості організму, а також відносин, які складаються у 

підлітків з дорослими людьми та однолітками. Еталони міжособистісного 

сприймання, якими користуються підлітки, оцінюючи оточуючих людей, 

Адекватна з тенденцією 

до заниження (АН) 

4 25,00 2 12,50 

Адекватна (А) 0 0 0 0 

Адекватна з тенденцією 

до завищення (АВ) 

10 62,50 11 68,75 

Неадекватно висока (НВ) 2 12,50 3 18,75 

Разом 16 100 16 100 
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стають все більш узагальненими і співвідносяться з ідеалами, цінностями і 

нормами. Все це значно впливає на педагогічний процес загалом. Це 

зумовило вибір теми дослідження „Психологічні особливості дітей 

підліткового віку та їх урахування в педагогічному процесі”. 

Сучасна психологічна наука визначає підлітковий вік як один із 

найскладніших періодів у житті людини. На сьогоднішній день це одна з 

найбільш дискусійних проблем вікової психології: терміни його початку і 
закінчення, психологічний зміст провідної діяльності, перелік новоутворень 

– всі ці аспекти неоднозначно тлумачаться вітчизняними і зарубіжними 

психологами. Серед зарубіжних вчених проблемою вивчення підліткового 

віку займались А.Гезел, Р.Бенедикт, Ст.Холл, Е.Шпрангер, Ш.Бюлер, 

В.Штерн, Е.Еріксон, Ж.Піаже та інші. Серед вітчизняних вчених проблему 

підліткового віку висвітлювали у своїх працях та дослідженнях Л.І.Божович, 

Л.С.Виготський, Д.Б.Ельконін, Н.А.Рибникова, В.Е.Смирнова, І.А.Арямова 

та інші [1]  

Провідними видами діяльності для підлітка є міжособистісне 

спілкування з дорослими і однолітками, суспільно корисна праця і навчання, 

що позитивно позначається на розвитку психіки та особистості загалом [2].  
Зміст і логіка досліджуваних у школі предметів, зміна характеру й 

форм навчальної діяльності формують і розвивають у нього здатність 

активно, самостійно мислити, міркувати, порівнювати, робити глибокі 

узагальнення й висновки [4].  

Анатомо-фізіологічні зміни в організмі підлітка породжують певні 

психологічні новоутворення, а саме прагнення до незалежності, потребу в 

самоствердженні й самовизначенні щодо свого статусу в сім'ї, колективі 

однолітків тощо. [2]  Розвиток інтересу до протилежної статі, пробудження 

романтичних почуттів також є характерною рисою підліткового віку. Втім 

новоутворення нерідко проявляються в неадекватних формах (зовнішня 

агресія, гостра критика інших, зухвала поведінка). Таким чином, ми бачимо, 
що підлітковий вік досить складний та суперечливий період в житті 

людини, який потребує постійного психологічного супроводу 

Мета публікації – проаналізувати психологічні особливості дітей 

підліткового віку та їх урахування в педагогічному процесі. 

Основним змістом підліткового віку є перехід від дитинства до 

дорослості. На всіх напрямах, відображаючи цей процес, відбувається 

становлення якісних новоутворень внаслідок перебудови організму, 

трансформації взаємин з дорослими та ровесниками, освоєння нових 

способів соціальної взаємодії, змісту морально-етичних норм, розвитку 

самосвідомості, інтересів, пізнавальної і навчальної діяльності. Залежно від 
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конкретних соціальних умов, культури, традицій виховання, перехідний вік 

може мати різний зміст. 

Нині думки психологів стосовно труднощів у вихованні підлітків в 

принципі однакові. Їх можна узагальнити так: конфлікти і труднощі в цьому 

періоді не обов'язкові, вони породжуються неправильним вихованням, але 

все ж спостерігаються нерідко. 

Виникнення у підлітка уявлення про себе як того, що переступив 
межу дитинства, визначає його переорієнтування з одних норм на інші - з 

«дитячих» на «дорослі», а також появу специфічної соціальної активності, 

яка полягає в підвищеному інтересі до засвоєння різних норм, цінностей, 

способів поведінки, що існують в суспільстві саме для дорослих. Засвоєння 

різних зразків дорослості реалізується в практиці стосунків з дорослими і 

товаришами, через пряме запозичення або наслідування, шляхом 

самовиховання і самоосвіти. [3].   

На початку підліткового періоду складається ситуація появи 

суперечностей - якщо у дорослого зберігається ставлення до підлітка ще як 

до дитини.. Саме це протиріччя є джерелом конфліктів і труднощів у 

стосунках дорослого і підлітка.  
Отже, створення спільності в житті дорослого і підлітка, розширення 

сфери їх співробітництва і змістових контактів як основи переходу до 

нового типу стосунків є важливою проблемою у вихованні дітей цього віку і 

необхідною та обов'язковою умовою розгортання процесу навчання підлітка 

бути дорослим. Поступово вводити підлітка у світ дорослого повинні 

безпосередні вихователі - батьки і вчителі. Якщо цього не робити, то 

підліток знайде способи проникнути в цей світ без допомоги дорослих. Їх 

небажання або невміння зрозуміти нові прагнення підлітка штовхає його в 

середовище товаришів. [4].  

Спілкування з товаришами є особливою школою розвитку соціально-

моральної дорослості підлітка, і сила впливу ровесників прямо пропорційна 
ступеню незадоволеності підлітка спілкуванням з дорослими. 
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